

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

*Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.*

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santo Domingo de Silos.—T. A.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral. San Lorenzo y San Pedro
á las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 4 y 1/2 á 5 y 1/2 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral,
San Pedro y San Lorenzo.

HIJAR DENTISTA

aprobado por el Colegio de San Carlos de Madrid

Coloca dientes artificiales y practica toda clase de operaciones de la boca

PRECIOS

Limpiar la dentadura.....	5 Pesetas.
Extraer un diente ó muela.....	5 »
Empastar un diente ó muela.....	5 »
Dientes artificiales, de.....	10 á 25 »
Dentaduras completas, de.....	250 á 500 »

HORAS DE CONSULTA

De 9 de la mañana á las 3 de la tarde

FONDA DEL SOL

Sección de Noticias.

De calendarios políticos califica *El Norte*, lo dicho por algunas gentes respecto á los propósitos de intervenir en las elecciones de diputados á Cortes en los distritos de Barbastro, Benabarre Sariñena y Fraga, que abrigan los zorrillistas combinados con los posibilistas. Y así debía de ser, como el colega dice, calendarios nada más, si los zorrillistas fueran consecuentes con sus principios sostenidos hoy con tesón y valentía por su órgano en la Corte *El País*.

Más, á nuestra noticia llegó que se andaba en inteligencias para llegar á la realización de semejante componenda, de la que podrían salir beneficiados los posibilistas, pero en forma alguna los zorrillistas, ni por su historia provincial, ni por su modo de ser general.

Todavía falta bastante tiempo para la lucha comicial, y de aquí á entonces han de verse no pocas variaciones en las gentes que de política se ocupan, y hemos de ver algunos castillos elevados por la fantasía de cuatro soñadores, caer y de ellos no quedar ni el recuerdo de haber existido.

Al tiempo, que es el mejor de todos los maestros.

Al municipio posibilista que hoy rije los destinos administrativos de nuestra invicta capital, le cabe la honra de haber dispuesto en la ciudad la instalación de la luz eléctrica.

Soberbia manifestación del progreso es esta de la luz eléctrica.

Si pasa á la historia el actual Ayuntamiento, la reforma del alumbrado será, al parecer, uno de sus timbres más gloriosos.

Y sin embargo las gentes de lo porvenir podrán decir:

En aquellos tiempos de dominación posibilista y luz eléctrica, Huesca estaba á la altura de la aldea más insignificante.

Pues á pesar del progreso y de la luz eléctrica, de noche, sólo cuando alumbraba la luna se podía salir de casa con cierta confianza.

Y si no, después de las diez y media, se exponía el más listo á volver estropeado á su domicilio.

Tal era la obscuridad de las calles, y la paternal solicitud de los concejales.

Continúa el tiempo con la tendencia iniciada hace tres días.

Esta noche pasada ha caído una ligera lluvia y á ratos, algunos copos de nieve.

El día, sin embargo, ha amanecido sereno y el sol haría agradable la temperatura, sino fuera por el viento frío que sopla.

También en Huesca son muchos los que ponen sus esperanzas en el próximo sorteo del día 23.

Es tal la afición al juego de la lotería, que ya hace dos ó tres días que se han agotado los billetes en la Administración central.

De aquí se han hecho pedidos, por muchos particulares, á distintas administraciones de provincias y en especial á algunas de Zaragoza y Barcelona.

La real orden circular de 28 de Octubre último, que en armonía con lo establecido por el nuevo Código de justicia militar, dispuso que pudiesen contraer matrimonio ó recibir órdenes sagradas los soldados que hubiesen cumplido tres años de servicio activo, se ha hecho extensiva también á los cabos y sargentos del ejército que se hallen en análogas condiciones.

Los alemanes van á falsificar hasta el aire. Según un colega, acaban de inventar una máquina para fabricar granos de café y mezclarlos con los legítimos, con los que al parecer se confunden, aunque no tienen nada de moka, Puerto Rico, ni caracolillo.

Pero el emperador avergonzado, si hemos de dar crédito á dicho colega, ha prohibido la fabricación y el anuncio de la referida máquina.

Más vale así, porque si después del pernicioso licor amílico, de que han llenado todos los pueblos y todas las tabernas, y con el que han trastornado tantos cerebros, propinan ahora un café, quizá de tan mala ó peor clase que dicho licor, concluirán con los partidarios de uno y otro.

La comisión de reformas sociales celebrará el día 17 Junta general para ocuparse en la discusión del dictamen del catedrático Sr. Santamaría de Paredés sobre *El descanso en domingos*.

Dicha comisión ha recibido ya algunas respuestas de los gremios á su *Interrogatorio* sobre el tema de «Reducción del trabajo á ocho horas.»

Los socialistas de Barcelona, fundándose en que las preguntas están hechas en una forma tal que podrían traer la división del partido obrero, han acordado no contestar al interrogatorio de la comisión de reformas sociales.

Un *quid pro quo* que podríamos llamar fúnebre, ha ocurrido recientemente.

Hace poco murió en Niza una señorita alemana, Fraulein Wachterhausen, cuya madre reside en Potsdam. Esta, al tener noticia del triste suceso, telegrafió á una empresa de pompas fúnebres de Niza que le enviase el cadáver de su hija á Potsdam, para ser enterrado en el panteón de familia.

Hízose como deseaba, y al llegar el ataúd á su destino, la madre lo hizo abrir. Imagínese su sorpresa al encontrar, en vez del cuerpo de su hija, el cadáver de un anciano oficial ruso, vestido de gran uniforme.

El director de la funeraria se había equivocado, y había remitido á Smolensk el féretro que contenía el cuerpo de la señorita Wachterhausen.

Apresurose la pobre madre á telegrafiar á las autoridades rusas, recibiendo por respuestas que el féretro llegado á Smolensk había sido inhumado con gran pompa y con los honores militares correspondientes al grado del oficial difunto.

Días pasados, en Oviedo, una pobre muchacha, con un recién nacido en brazos, detenía á las señoras que pasaban por la Escandalera, pidiéndoles que la llevasen á un médico, porque al niño le había dado petróleo no se sabía quién. Llamaba la atención por la incoherencia y por su aspecto alocado. Dos horas después era detenida en el Campo de San Francisco, porque alguien la vió arrojar la criatura al aire y quedarse mirándola estúpidamente cuando el niño cayó al suelo. Este fué recogido sin grave daño. La madre fué conducida de orden del gobernador al hospital, donde ya había estado loca en otra ocasión.

Leemos en *Le Monde Artiste* que en Darmstadt hay un perro extraordinario, tan extraordinario como la familia en cuyo seno ha crecido. Se compone ésta de ocho personas aficionadas á la música, y que organizan para divertirse conciertos que duran desde la mañana hasta la noche. El padre, director de orquesta de aquella sociedad, toca el violoncello los tres hijos arañan el violín, una de las hijas se dedica al piano, otra es flautista, la madre se distingue en el oboe, la suegra desahoga su mal humor en los timbales y la cocinera acompaña con el trombón. Los vecinos se tapaban las orejas y el perro de la casa tomó el partido de marcharse. El padre de familia no toleró por mucho tiempo aquellos hábitos de deserción, y obligó al animal á echarse junto á su silla, sometiéndole al régimen de la música forzosa. En cuanto sonaba una nota falsa, y el caso era muy frecuente, el director de orquesta daba un golpe en su silla con el arco; pero como el perro estaba cerca, recibía el golpe, y naturalmente, protestaba aullando. Poco á poco aumentó en él el amor al arte. Acabó por comprender que cada golpe recibido correspondía á una nota falsa, y al poco tiempo bastaba solo mirarle para que aullase en el momento oportuno. Enseguida no tuvo ya necesidad de guía, y aullaba por sí solo. Era un crítico musical. Ya puede llevarsele al teatro y al concierto. En cuanto suena una nota falsa dá la voz de alerta y se pone furioso hasta que su amo le impone silencio.

Nada menos que catorce buques han sido abandonados en alta mar durante los últimos temporales, según la nota semanal del Lloyd.

Afortunadamente en la mayor parte de los casos, las tripulaciones han sido recogidas por otros buques que los han avistado; pero algunas de ellas sufrieron horriblos trabajos antes de verse en salvo.

Los trece hombres que se hallaban á bordo de la corbeta inglesa *Claudine*, estuvieron tres días y tres noches trabajando desesperadamente en las bombas, y al ser salvados por el vapor *Standard* se hallaban en un estado deplorable.

Menos felices los del bergantin noruego *Rolph*, estuvieron 48 horas á la intemperie, y cuando llegaron en su bote al faro de Ago tenían helados los piés y las manos, uno de ellos era cadáver y otro había perecido en las olas.

El opulento director de ferrocarriles americanos Mr. Vanderbilt ha invertido quinientos mil pesos en la construcción de un edificio que con el título de Palacio del Pueblo ha cedido á la municipalidad de Nueva York para que se celebren conciertos y funciones gratuitas para las clases trabajadoras.

El tribunal de Midólesex, Londres, ha condenado á un sujeto llamado Joshua Woodhoma á seis semanas de trabajos forzados, ó al pago de 500 pesetas de multa, por no haberse prestado á secundar á un policía que así se lo exigió en nombre de la reina.

Si en España se hilará tan delgado, ya prestarían los particulares á las autoridades más servicios que los que prestan.

En los círculos aristocráticos de Viena ha causado extraordinaria sorpresa el precipitado retorno de la emperatriz. La extrañeza ha subido de punto al saber que, contra su costumbre, la reina Isabel vivirá este invierno en Viena y asistirá á las recepciones de palacio.

Se ha comentado mucho este cambio en las costumbres de la soberana, y buscando una explicación satisfactoria, se ha dicho que, á pesar de las negativas de la prensa y la diplomacia italianas, la emperatriz vió al Papa.

Esta entrevista había sido negociada por el embajador de Austria-Hungría cerca de la Santa Sede y un obispo italiano.

El Santo Padre, que agradeció mucho la visita, después de haberle prodigado mil consuelos con su habitual elocuencia, la instó para que dejase la vida retirada que llevaba, contraria á los deberes de una soberana. La dijo, además, que su deber, como esposa, era vivir con su marido, á quien debía dedicar su vida, así como por ser reina se debía á su pueblo.

Estas palabras del Santo Padre produjeron una gran impresión en la emperatriz Isabel, porque ha renunciado á pasar el invierno en su villa de Corfú, como tenía en proyecto, volviendo inmediatamente á Viena.

Los que más se asombraron al saber el retorno de la emperatriz, fueron el emperador y su corte, que en realidad no la aguardaban hasta la primavera.

El observatorio del Vaticano ha publicado el resultado de los estudios referentes á la lluvia de estrellas que se observó en los días del 9 al 11 de Agosto último.

Sabido es que este curioso fenómeno se ha hecho casi periódico, y que los astrónomos lo estudian con una atención especial á fin de establecer mejor sus causas, que hasta ahora no han podido fijar. Este año la lluvia de estrellas fué más abundante que de costumbre. Se contaron 1.971, repartidas así: 169 en la noche del 9 al 10, á las diez de la noche y algunos minutos; 737 la noche siguiente, de diez de la noche á dos y media de la mañana, 1.065 en la noche del 11 al 12, también de diez á dos y media.

Hasta ahora no se esperaba que cayera esta cantidad de estrellas, porque la noche más favorecida con este fenómeno fué la del 10 de Agosto de 1874, durante la cual solo se pudieron contar 710 estrellas flotantes.

No tardaremos en conocer el resultado total de los exámenes hechos por todos los observatorios, los que se comunican recíprocamente sus estudios á fin de deducir la naturaleza del fenómeno.

Al cortar en un bosque de Astor, Estados Unidos, un corpulento ciprés, se encontró en el interior del tronco un caimán de siete pies de longitud.

Como la abertura ó agujero que se veía en la corteza era demasiado angosto para dar salida al animalito, se supone que siendo jovencito penetraría en la extraña cavidad y allí ha ido viviendo alimentándose de otros reptiles, aves y animales más pequeños que habían buscado abrigo ó refugio en aquel excelente escondrijo.

Alemania con una población de 45.000,000 tiene 30.000 médicos, esto es, 1 por cada 1.500 de la población, aprobando cada año 935 nuevos. Francia con una población de 38.000,000 tiene 11.995, ó 1 por cada 3,167 habitantes y nombrando cada año 624. Los Estados Unidos con una población de 60.000.000 tienen 100.000 médicos y pasan cada año 3.740. La Gran Bretaña con 35.000,000 de habitantes tiene 38.348 médicos, ó 1 por cada 1.234 de su población.

La Congregación de Ritos ha decidido que en el mes de Febrero próximo se celebre la primera aparición de la Virgen de Lourdes.

La Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona ha acordado publicar una circular excitando el celo de los ayuntamientos para que se sirvan celebrar convenios con los maestros con el fin de que puedan dar estos la enseñanza gratuita.

Más gratuita de lo que la dán no puede ser, ya que los ayuntamientos no los pagan, ó los pagan mal y tarde.

Se ha dispuesto se signifique al Ministerio de Hacienda la necesidad de que por los Jueces respectivos se exija de los Escribanos que intervienen en las subastas, expidan los oportunos testimonios en el plazo establecido por los artículos 133 y 134 de la Instrucción de 31 de Mayo de 1885 y la disposición segunda de la Real orden de 25 de Enero de 1867 ó sea dentro de los dos días siguientes al de que la subasta hubiese tenido lugar encargándoles al propio tiempo pongan mayor cuidado en la redacción de tales documentos.

¡PLEITOS TENGAS... Y LOS GANES

Un pleito que habla mucho en pró de las reformas que necesita la administración de justicia se ha visto ante la sala segunda de la audiencia de Madrid.

Allá por el año de 1885, un comerciante de Cartagena que tenía asegurado su almacén en la sociedad *La Unión y El Fénix*, demandó ante los tribunales á esta empresa porque no se prestaba á pagarle las 35.000 pesetas del seguro, no obstante habersele quemado el almacén.

Después de dos años de litigio obtuvo sentencia, y en ella se declaró que la empresa aseguradora no debía satisfacer al asegurado las 35.000 pesetas, sino solo 2.690 en que se estimaban las pérdidas ocasionadas por el incendio.

Como esto le dejaba arruinado, apeló por pobre.

La audiencia resolvió en el pleito principal confirmando la sentencia apelada, con imposición de costas al comerciante, y denegó á éste el beneficio de pobreza, en consonancia con las pretensiones de la compañía; y acudiendo el comerciante entonces al Supremo, vió por fin, al cabo de cuatro años de curia, que el Supremo le denegaba el recurso contra la sentencia de las 2.690 pesetas, imponiéndole también el pago de las costas; pero en cambio declaraba que debió disfrutar los beneficios de pobre para litigar.. aunque dictase esta declaración *cinco meses después de terminado el pleito*, y cuando además se encuentra debiendo al procurador los recursos adelantados por éste para continuar el litigio.

Corolario: Un comerciante que afanoso por garantir á su familia la subsistencia y librar de un siniestro el fruto de su sudor de toda la vida, asegura lo que constituye su único patrimonio; unas leyes que mantienen á ese hombre cinco años litigando para decirle que puede litigar como pobre después que el pleito se termina; un litigio no perdido para el comerciante, que deja á éste, sin embargo, sin cobrar el seguro y adeudando lo que antes de litigar no debía; un procurador que paga y no cobra, y una compañía que para hacer valer derechos de que se considera asistida, se ve obligada á mantener un pleito cuyos gastos importarán seguramente mucho mayor cantidad que la que trata de defender. Este y otros mil casos semejantes que cada día se ven, ¿no merecen

la pena de que se piense en las reformas que la administración de justicia reclama?

La Litina en la Gota

Se sabe que la litina y las sales formadas con este óxido tienen la propiedad de disolver los depósitos calcáreos que constituyen la gota, de conducirles á la circulación y de eliminarles por medio de la orina. La operación química efectuada por las sales de litina se explica bien. Los depósitos formados de urato de sosa, es decir, de una combinación de ácido úrico y de sosa, se descomponen por las sales de litina y son reemplazados por una sal más fácil de disolverse y de eliminar el urato de litina. Mas, hasta ahora, se había ingerido la litina por la vía estomacal, pero era necesario que la sal bienhechora fuese distribuida igualmente por todas las partes del organismo antes de que llegase en dosis infinitesimal á las articulaciones estropeadas por el urato de sosa.

En vista de todo esto, ha sido menester descubrir un medio de aplicar la litina directamente en los puntos enfermos, sin ningún desperdicio y vencer el mal en su sitio de resistencia. Tal es el método recomendado por el sabio americano Edison que no es médico (como todo el mundo sabe) sino electricista, y de comprobarse estos experimentos la humanidad le debería este inmenso beneficio.

El método de Edison

Edison dirigió una memoria completa al Congreso Médico Internacional de Berlín y no se explica el por qué este interesante trabajo ha pasado desapercibido. Hé aquí el procedimiento que recomienda el sabio electricista.

Dado que una corriente eléctrica pasando á través de una membrana porosa colocada entre dos soluciones salinas activa el fenómeno de endosmosis, es decir el traspaso recíproco de las dos soluciones á través de la membrana Edison, ha probado el aplicar la corriente eléctrica igualmente á través de la piel del enfermo ejerciendo la función de membrana porosa.

Colóquese una mano ó un pié del enfermo dentro de una solución de sal de litina y el otro miembro correspondiente en otra solución de sal marina. Como la corriente transporta siempre la sustancia que difunde al polo negativo, al polo negativo corresponde á la solución de sal marina. La corriente pasa y transporta la litina á través de la piel sobre las partes en donde la concreción está acumulada. Así es que, gracias á la electricidad, la litina es directamente aplicada, y en abundancia para la reducción del urato de sosa.

Edison declara haber tratado por este procedimiento, un gotoso de 73 años á quien al cabo de seis días se desprendió del dedo meñi que la cantidad de tres gramos de la materia concretada en la articulación.

Creemos de suma utilidad la aplicación de este método para combatir las concreciones gotosas; y está por demás recomendarlo á los distinguidos compañeros de profesión, puesto que á pesar de descansar este

EL O
FRANC SA
Coso 2
HUC

FERA INCISSO SATABANDO

público que ha recibido 200 traies para caballero y niño, á precios nunca conocidos en la

método en una base racional es al mismo tiempo inofensivo para el paciente.

Dr. J. VIÑETA BELLASERRA.

Correspondencia.

Madrid 18 de Diciembre de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Hay que convencerse de que mientras dure la situación conservadora se han suprimido los consejillos que al bajar de la cámara regia celebraban los ministros todos los jueves, en la secretaría del ministerio de Estado.

Esto es lo que hoy ha ocurrido como de costumbre y como de costumbre también ha carecido de interés el consejo con la reina en el cual el Sr. Cánovas se ha detenido más especialmente en los asuntos de la política exterior sobre todo por lo que se refiere á Irlanda y á la jefatura de Parnell y á la triple alianza con motivo de las últimas declaraciones de Crispi.

Entre la firma de decretos merece consignarse el de *suspensión*, palabra que se ha recalcado con intención de los decretos dictados por el señor Albareda respecto á las calcinaciones de Huelva, sin que por eso quepa á muchos la esperanza de que se dicte sobre ello una medida legislativa que ponga término á estos conflictos, aunque se supone que con el reglamento aprobado hoy también se resolverán dichas dudas y no harán falta nuevas disposiciones.

El Sr. Maluquer y los demás individuos que forman parte de la Liga Agraria no ocultaban anoche su satisfacción por el acuerdo del gobierno de elevar los derechos de importación de los cereales y ganados, acuerdo que será en concepto de muchos la determinante de la vida de esa asociación, que estuvo á punto de sucumbir por la actitud del mismo que la iniciara.

Los librecambistas siguen con este motivo haciendo una activa campaña contra la Liga por un lado y contra el gobierno por otro y aseguran que la primera habiese ido destruyéndose poco á poco é insensiblemente sin el mencionado acuerdo del Consejo de ministros, porque á su juicio ni puede influir en la formación de colegios especiales de las Cámaras agrícolas, ni estas harían camino como asociaciones electorales á consecuencia de las raíces que en nuestro país tiene el caciquismo político.

Por lo que al gobierno se refiere hacer notar igualmente que si las Cortes autorizaran al gobierno para la reforma arancelaria si se precisa, había un acuerdo terminante del congreso por el cual se desechó una proposición de los Sres. Villaverde y Conde de Toreno sobre elevación de los derechos arancelarios de los cereales y ganados, y por consiguiente que no ha debido resolverse en dicho sentido.

LOBO
SABADO
Cos 23
HUCA

Abundante surtido en toda clase de calzado, propio para la estación de invierno, tanto para caballero, señora y niño, como lo tiene de costumbre; al mismo tiempo participa al público que ha recibido 200 traies para caballero y niño, á precios nunca conocidos en la

Aun les queda á los proteccionistas la suprema esperanza de que no lleguen á ver la luz pública esos decretos, por más que el gobierno los suspendería en el momento mismo en que se manifestára una crisis.

Los adversarios de la protección no dejan también de dirigirse á los agricultores y ganaderos para manifestarles que esa elevación de derechos no redundará en beneficio suyo, sino en el de los acaparadores que harán su negocio, mientras ellos continuarán siendo víctimas de la usura.

Anoche se efectuó la renovación de cargos del comité central del partido fusionista en el círculo liberal, habiendo temores que se produjeran incidentes con motivo de las ambiciones de cada una de las personalidades que se creían con aptitud de ser elegidos para dichos cargos.

Pero el Sr. Sagasta que comprendió el mal efecto que produciría la publicidad de escisiones, acudió al acto, llevando redactada una candidatura de conciliación que quedó votada por aclamación y sin que se apelara como otras veces al recurso de una comisión nominadora.

Pero si por este lado salió airoso el Sr. Sagasta evitando á los conservadores todo pretexto de censuras, no dejan estos de ocuparse de los asuntos fusionistas, porque ponen de manifiesto las pretensiones del general Lopez Dominguez que no permite que en los distritos de sus amigos se presenten fusionistas, siquiera estos consideren aquellos como suyos propios por venir representándolos desde algún tiempo atrás.

En cambio los conservadores presentarán por esta corte una candidatura de cuatro amigos de posición y fortuna para que las probabilidades sean mayores y los dos puestos de la oposición para los reformistas.

Pero es imposible predecir el éxito porque los fusionistas, los federales, los anarquistas, candidatos independientes, zorrillistas, reformistas, posibilistas y los del centro republicano, todos presentan candidatura y todos tienen confianza en la victoria.

La Junta central del Censo sigue reunida á la hora en que cierro esta carta.—M.

Sección libre.

LOS SALUDOS

Cuando asistimos á algún paseo, teatro ó reuniones, tropezamos con personas á quienes nos unen vínculos sociales y tenemos que demostrarles nuestro afecto de alguna manera: de ahí nace el *saludo*.

Entre el desconfiado habitante de Java, que no se acerca á su semejante sino con el puñal en la mano, y el falso chino que se arrodilla delante de uno, hay mil modos de saludar y también son mil los usos distintos y caprichosos que han establecido las Naciones.

Los griegos por la mañana se desean alegría y por la tarde salud.

En Roma para saludar á alguno era preciso llevar la mano derecha á la boca, y después alargarla hacia aquel.

En cambio para saludar á un magistrado le besaban la barba en señal de respeto.

Cuando saludaban á un cónsul, los circunstantes le cedían el paso, y el que estaba á caballo tenía que descender.

Los guerreros se saludaban bajando las armas.

La política de los griegos y los romanos exigía que se saludasen las personas llamándolas por su nombre, pues así se probaba que tenían gran memoria.

Otros pueblos se saludaban tirándose de las orejas y volviéndose las espaldas.

Los isleños de Socotora se saludan besándose los hombros, y los de Horne echándose con el vientre por tierra.

La mayor parte de los negros se toman mutuamente el pulgar ó todos los dedos y los hacen crugir.

Los habitantes de Lamurec, cerca de las Islas Filipinas, y los de Palaos cogen la mano ó el pié del que quieren honrar, y se lo frotan suavemente sobre el rostro.

Los habitantes de la isla de San Lorenzo, en el Grande Oceano, queriendo dar una prueba á alguno de grande afecto, se escupen villanamente en las manos, y aún más villanamente frotan con ellas la cara del otro.

Los isleños del Grande Oceano y los habitantes de muchos países australes del globo se saludan frotando su nariz con la del otro.

Este uso se extiende desde las islas Sandwich hasta la Nueva Zelanda.

Los ayenis soplan en la oreja de la persona que quieren saludar, frotando suavemente su estómago con la mano de aquella.

Los isleños de la Nueva Guinea se contentan con poner sobre la cabeza hojas de árbol, que miran como símbolos de amistad y de paz. En una de las grandes ciudades la política exige que se eche agua sobre los cabellos del que se saluda.

Los habitantes de Filipinas pliegan el cuerpo muy bajo poniendo una ó ambas manos sobre las mejillas y al mismo tiempo levantan su pié con la rodilla encorvada.

Los pueblos de Arra Kan unen las manos sobre la cabeza y encorvan el cuerpo.

En el Japón un amigo saluda gritándose una zapatilla del pié; y en el Indostán viene á tomar por la barba a su conocido.

Los francos se arrancaban un cabello y lo presentaban á la persona que querían saludar.

En la China los hombres, teniendo las dos manos unidas sobre el pecho, las mueven de un modo gracioso, y bajan un poco la cabeza, diciendo *isin, isin*.

El habitante de la Nueva Orleans, cuando se presenta al jefe de su nación, lo saluda con un aullido.

En las Indias se mide el respeto por la distancia á que se retira el que saluda del saludado.

En España los saludos entre particulares se hallan reducidos á dos: en estrechase la mano y decirse adios.

Pero en lo que no estamos conformes es en que algunos hombres, cuando estrechan la mano de una señora, se la aprietea, porque esto, sobre ser un ejercicio de fuerza, es algo cursi.

Otr. detalle no menos digno de consignarse es el que se observa en las personas que visitan á los reyes.

Desde el momento que se presentan ante ellos, hasta que se despiden, todo se vuelven genuflexiones con el cuerpo, operación que es demasiado pesada.

ADOLFO SOLER.

BOLSA.

Paris 18, 4 por 100 exterior español, 75'43.
 Madrid 18 5'45 tarde.—Bolsin. últimos cambios, Madrid.—Contado, 75'70.—Fin demes, 75'62.—Fin del próximo, 75'85.—Exterior, 77'15.—Amortizable, 87'95.—Cubas, 103'60.—Banco, 402'00.—Barcelona, Interior, 75'77.—Exterior, 77'00.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Diciembre

Día 18

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	milímetros.
714,2	715,2	5	-6,4	N.O.	O.N.7	7 10 N	Desp.º	»

Telegramas.

EXTRANJERO

Guadalupe 18.—A consecuencia de un incidente ocurrido en el Consejo general, el director interior, Mr. Meillet, envió los padrinos á Mr. Clinon, consejero, habiéndose efectuado el duelo á fusil y á 60 pasos, resultando el primero con dos heridas graves.

Niza 18.—El antiguo notario de esta Mr. Saint-Pola h manifestado haber puesto ya el testamento ológrafo en manos del presidente del tribunal de Clermont-Ferrant para que convoque á los individuos de la familia para su apertura.

Existe una curiosidad porque se sepa cual será la suerte de las cenizas del organizador de la defensa nacional en los departamentos.

Paris 18.—En el último Consejo presidido por Mr. Carnot se ha firmado la ratificación de la convención internacional de Berna, para establecer un reglamento común de transporte de mercancías por los caminos de hierro en las naciones contratantes.

También se ocupó el Consejo del orden de la discusión de presupuestos en el Senado.

Burdeos 18.—En Bouneville ha ocurrido un crimen misterioso que ha producido honda sensación en todos los ánimos.

Se ha encontrado en la carretera y a orillas de un precipicio el coche correo, uno de cuyos caballos estaba muerto y enganchado todavía. El otro ha dejado restos sangrientos en la roca. El conductor no ha sido encontrado y la caja de la correspondencia estaba abierta y vacía.

INTERIOR

Madrid 18.—El general gobernador de Melilla participa al gobierno que el laúd «San Francisco», de la matrícula de Cartagena, ha naufragado entre cabo Tres Forcas y Ahucemas. La tripulación se encuentra en Melilla. De la embarcación y cargamento se han posesionado los moros.

Madrid 18.—Consta oficialmente que en Orán y Constantinopla han sido declaradas limpias las procedencias españolas.

Madrid 18.—Entre importantes fusionistas de Madrid se agita la idea de que los candidatos á la diputación a Cortes sean hijos de esta provincia. Al efecto, dirigen al Sr. Sagasta una carta exponiendo el indicado propósito, carta que cuenta ya con numerosas firmas.

Madrid 18.—Hoy se ha dicho que la candidatura republicana de Madrid la formarían los Sres. Figuerola, Salmeron y Pi y Margall. Parece que se hacen gestiones cerca del Sr. Castelar á fin de que autorice al Sr. Albarzuza para que figure en esta candidatura. Para ultimarla habrá esta noche una reunión de republicanos en la redacción de «La Justicia».

Madrid 18.—Una comisión de la Liga Agraria de la cual formarán parte los Sres. Bayo y Maluquer, visitará al Sr. Cánovas para gestionar la concesión de un plazo de 15 días para efectuar las exclusiones del Censo general y proceder á la formación de colegios especiales.

Madrid 18.—Esta tarde ha visitado al Sr. Fabié la comisión de cubanos exponiéndole sus puntos de vista en el asunto del «bill Mac Kinley».

Madrid 18.—La Junta Central del Censo en su reunión de hoy ha examinado la petición de los republicanos de Barcelona pidiendo la nulidad de las elecciones provinciales. El marqués de Sardoal ha sostenido que ese asunto es de la incumbencia del gobierno, y el Sr. Sagasta que entra en las atribuciones de la Junta.

Madrid 18.—Se cree seguro el rompimiento de los Sres. Lopez Dominguez y Sagasta por las cuestiones electorales de que dan cuenta los periódicos de la mañana. Los fusionistas juzgan inaceptables las pretensiones de los lopezdomingulistas fundandose en que uno de estos, el Sr. O' Lavrier apoya a un sobrino suyo, conservador, en contra del candidato fusionista por Valde-robles

AL BRASIL

PASAJE GRATIS

PARA EL DÍA 20 DE DICIEMBRE ACTUAL

Desde Huesca ó Barbastro en donde á familias labradoras se paga el ferrocarril para todos sus individuos á Barcelona quedando en completa libertad de acción al desembarque.

Las familias de artesanos o individuos sueltos, se hán de pagar el tren.

Además, han de inscribirse en esta Agencia á cargo de *don Mariano Frago*, con **OCHO** días de anticipacion, para entregarles el billete de embarque y enterarlos, de los derechos que les concede el Gobierno Brasileño.

Documentos que han de presentar en las Agencias para embarcar.

Certificado de buena conducta y del oficio, firmado por el Alcalde.

Partida de casamiento, ó de ser viudo el que lo sea.

Cédula personal, con las señas particulares al dorso.

Licencia absoluta, ó certificado de haber cumplido la Ley de Quintas.

LAS FAMILIAS DEBEN ESTAR CONSTITUIDAS.

Marido y mujer, con ó sin hijos ó hijastros.

Viudo ó viuda, con hijos ó hijastros.

Abuelo ó abuela, con sus descendientes.

Los cónyuges (marido y mujer) sin hijos, deberán ser aptos para el trabajo y no exceder de 45 años.

Hombres solos, llevando certificado de ser labradores.

Para más informes dirigirse á la agencia

ZARAGOZA

DON TEODORO DUCAY.-San Clemente 2, bajos.

EN ESTA PROVINCIA

DON MARIANO FRAGO, MERCADO NUEVO NÚMERO 12, 3.º—HUESCA.

En Barbastro, D. Pablo Ferran.

En Jaca, D. José Gavin.

En Fraga, D. Francisco Barrafon.

SUB-AGENCIAS. En Graus, D. Agustín Lagüens.

En Ayerbe, D. Gabriel Lizabe.

En Sariñena, D. Juan Basol.

NOTA.—Para Buenos Aires, no hay pasajes gratuitos, tan solo se conceden para el Brasil, además de pagarles el ferrocarril á Barcelona.

MODELACIÓN IMPRESA PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS.
Impresiones comerciales.
IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.



REVERENDOS PADRES
BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse á los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Unico depósito en Huesca: D. Antonio Soler.--Confitería.

A LOS PROPIETARIOS Y ALBAÑILES.

BALDOSA HIDRÁULICA SUPERIOR.

Esta baldosa ofrece sobre todas, ventajas y utilidades. No despide polvo y conserva el mismo brillo siempre. Con ella se hacen desde los más sencillos embaldosados, hasta los pavimentos de las más suntuosas moradas. Pueden elegirse infinidad de dibujos de gran gusto y magnificencia imitando maderas y haciendo juego con los muebles de las habitaciones. Para su colocación y conservación no ofrece ningun trabajo y puede adquirirse con relativa economía.

Para ver el muestrario y hacer los encargos, dirigirse á la Administración de este periódico.

Arriendo.—Se hace del piso 2.º de la casa número 28 de la calle de D.ª Petronila.—En el principal de la misma casa informarán.

AVISO IMPORTANTE

En la más antigua y acreditada tintorería de **Cipriano Polo calle de Lanuza** (antes San Martín) número 30, se sigue teniendo toda clase de ropas nuevas y usadas con arreglo á los nuevos adelantos del arte.

También se tiñen velos, blondas y mantillas y se quita toda clase de manchas con perfección, prontitud y economía.

Probad y veréis los buenos resultados que da dicho establecimiento.

También se tiñe, se prensa y abatana toda clase de ropas de lana.

TALLER DE RELOJERIA

DE MARIANO LAZARO

Gran rebaja en toda clase de composuras de relojes, cajas de músicas y timbres eléctricos.

COSO-BAJO NÚMERO 8, HUESCA.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 19 11:55 mañana.

En la vista del proceso Eyraud, han declarado los médicos, informando acerca de la muerte de Gouffe. Afirman que la muerte de Gouffe fué causada por estrangulación. Han comparecido también ante el tribunal los médicos á quienes se encargó el reconocimiento de la cómplice de Eyraud. Creen que Gabriela Bompard se encuentra en el pleno uso de sus facultades intelectuales.

Se han indicado algunas conocidas personalidades para ocupar la presidencia del Tribunal Supremo.

Aseguran algunos, que pueden estar bien enterados, que para ese alto puesto será nombrado el Sr. Linares Rivas.

El Sr. Eguizabal ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Zaragoza.

Ha ocurrido una gran catástrofe en Quebec. En el momento de pasar un tren de viajeros sobre un puente, éste se ha hundido, precipitando los vagones y la locomotora. Han resultado 40 muertos y 100 heridos.—M.